

续接使命担当 情洒雪域高原

——长春市第八批援藏干部中心组合力书写援藏工作新答卷

本报记者 孟凡明 柳青 通讯员 任希和



长春市第八批援藏干部中心组合力书写援藏工作新答卷。



长春市第八批援藏干部中心组合力书写援藏工作新答卷。

壮丽交响，从来用汗水谱写；鸿篇伟卷，非热血不可成就。倾力援藏，数字足以说明成绩。

2022年实施援藏项目9个、年度投资1065万元；2023年实施援藏项目11个、年度投资2220万元；疫情防控期间，长春市委、市政府向定结县援助专项资金200万元和价值200万元的医疗物资；9月11日，在“吉林日喀则对口支援工作座谈会及捐赠仪式”上长春市再次援助定结县500万元；……

受长春市委、市政府委派，长春市第八批援藏干部中心组于2022年7月进驻西藏日喀则市定结县，接过援藏工作“接力棒”，开始为期3年的援建工作。进藏之后他们视定结县为故乡，视藏族同胞为亲人，围绕“稳定、发展、生态、强边”中心工作，明确援藏工作思路，实施了一批重大项目，办了大量民生实事，展示了援藏铁军的风采，展现了长春形象、长春担当、长春力量。



长春援藏乡村振兴产业基地。

党建为先

在谱写援藏新篇章中树立“长春形象”

对口援藏，是党中央赋予长春的光荣使命。长春市第八批援藏干部中心组到定结县时，长春已历经20年，先后选派了七批援藏干部人才。他们栉风沐雨，倾心尽力，为定结县经济社会各项事业发展作出了积极贡献。

站在前人的肩膀上，第八批援藏工作如何开创新局？党建是第一抓手，队伍是第一保障。

长春市第八批援藏干部中心组始终把党建引领作为推进援藏工作的有力引擎，围绕援建抓党建，抓好党建促援建。持之以恒加强政治建设。集中收看党的二十大开幕，用好学习强国、坚持网络自学、撰写体会文章、编发学习材料53期。主动把新时代新征程党的使命任务记在心上、扛在肩上，坚决落实、认真推进，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，政治判断力、政治领悟力、政治执行力不断增强，坚定不移在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，主动扛起发展责任、提升发展能力、追求发展实效，奋进新征程、建功新时代。

深化对新时代治藏方略的理解。认真学习中央第七次西藏工作座谈会、总书记视察西藏讲话精神、中央第三次对口支援西藏工作会、中央部委“组团式”支援工作推进会等会议精神，加深对“稳定、发展、生态、强边”四件大事的理解，自觉继承发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”的老西藏精神，认真践行习近平总书记提出的

“缺氧不缺精神，艰苦不怕吃苦，海拔高境界更高”要求，矢志不渝，奉献定结县。

深化对建设团结富裕文明和谐美丽社会主义现代化新西藏的理解。对西藏第十次党代会、定结县委、县政府工作报告等进行充分的消化、吸收和理解，对西藏发展、对定结县发展充满信心，更加深刻地认识到援藏工作的使命感，以坚定的姿态紧盯“四件大事”“四个确保”，勇当“四个创建”“四个走在前列”的排头兵。

谋定后动。乘着来自长春的新风，在对口地区，一輪輪“向深处行”的有力举措正稳步推开。

交流为要

在扎实做好援助工作中展现“长春担当”

“人的一生会面临很多选择，援藏是我无悔的选择。”“援藏是缘分，是责任，是意志的磨炼，是精神的升华，更是一辈子的精神财富。”

……

这是记者在采访中听到的一则则感言，传递着长春市第八批援藏干部中心组每一位成员的心声。

入户、开会、讨论……定结县位于西藏自治区南部、日喀则地区西南部、喜马拉雅山北麓，平均海拔4300米，属高海拔三类区，援藏干部中心组的成员在强烈高原反应与高强度工作中度过，上高山，下陡坡，走不动缓一会儿，多数人嘴唇乌紫干裂，他们克服各种困难短时间内跑遍10个乡镇，记满了流水账，也摸清了家底。

经过一段实际工作后，援藏干部中心组认为援藏工作要实现高效的内外运行，必须建立规范的、顺畅的秩序。

于是，长春市第八批援藏干部中心组开始了新的征程——

密切与当地党政之间关系。刚到定结县，领队克服高原

定、现场布展、物资运输、会务组织、嘉宾接待等工作，为日喀则代表团顺利参加展会提供了有力保障。

长春市第八批援藏干部中心组成员吴磊边回忆边向记者讲述：“为了完美完成这次参展任务，8月13日晚我们领队带领着2名组员从机场直接赶到长春农博园展区，实地察看展位布展情况，结合农博会展会特点、展区展品特色、游览群众关注点，对错位布展等提出有益意见和建议；就施工加班审批、施工保障、施工安全等事宜，与展会管理方进行协调，为有序布展、按时开展提供有力保障。”在为期10天的展会期间，他们更是全天候在岗，引领日喀则市相关部门领导和工作人员，参观长春农博园各个展馆；先后到宽城区荣发农业观光园、占林农业园区，经开区大明肉业，绿园区皓月肉牛屠宰分割生产线，长春莲花山影视基地、天定山民宿、兴业农场等长春市优质农业品牌和乡村文旅基地进行参观调研、学习借鉴。周到热情的服务，受到各方一致好评。

长春市第八批援藏干部中心组坚持“走出去”“请进来”相结合，通过开展大学生座谈、结对共建等多种交流方式，更加有形、有感、有效推动各民族交往交流交融。

务实为本

在推动日喀则高质量发展中注入“长春力量”

“组织派我们来援藏，要争分夺秒为这里的群众多办实事”——这是广大援藏干部的共识。

带着初心与使命，长春市第八批援藏干部中心组迅速行动起来。把援藏工作“落细落实”，集中有限财力，突出民生重点，让每一分钱花到刀刃上，让每一个项目成为精品，让定结县百姓真正受益，成为共识，化为行动。

坚持以人民为中心的发展思想，扎实推进民生援藏。2022年疫情防控关键期，定结县出现防护物资缺乏情况，援藏干部中心组迅速向长春市委、市政府汇报，长春市委、市



《深化对口援藏战略合作框架协议》签约仪式现场。

政府快速支援定结县200万元专项资金、200万元防控物资；2023年援藏干部中心组又积极争取，长春市再次援助定结县500万元，用于改善和加强基层保障能力。助力群众就业，2023年协调长春市安排33个事业岗位，相关企业安排23个用工岗位，面向日喀则市和定结县进行招聘，为日喀则籍大学生就业提供机遇；关注毕业后未就业大学生包保，提供信息，助力创业就业；关心困难群众的生产生活情况，在重大节日时进行慰问，个人送去爱心帮扶1万余元。

坚持贯彻新发展理念，扎实推进产业援藏。

——援藏干部中心组主动探索实践有计划推进项目。在完善以往工作方法的同时，援藏干部中心组积极与定结县进行沟通，共同修订出台了《吉林省长春市对口支援定结县项目全生命周期管理暂行办法》，明确了所有援藏项目均以“交支票”方式实施，对行业管理部门的责任、援藏资金拨付程序等等进行了明确，为援藏项目有序实施提供了政策依据。为了确保援藏资金安全、项目建设进度和项目建设质量，援藏干部中心组对年度建设项目进行包保，每名队员深入一线，察看项目点位，盯进度、盯质量，实现援藏力量总动员、责任部门齐参与，既压实了责任，也锻炼了干部。

——结合基层群众需求和定结县大环线预期建设，援藏

干部中心组积极与省援藏办进行沟通，对“十四五”项目进行中期调整，科学包装了定结县医疗卫生整体提升项目，为当前群众就医就诊和远期服务大旅游提供强有力支撑。援藏干部中心组注重调查研究，提出整体包装、分期实施的指导思想，推进了基层组织政权建设、村级公共服务能力提升、夏尔巴文化旅游品牌提升等项目的研究与实施。援藏干部中心组会同定结县引进了定结县清洁能源项目，该项目总投资约13亿元，已于7月29日开工建设；同时又签约了投资5000万元的陈布乡建设沙棘产业园项目、投资2000万元的日屋镇物流枢纽项目。

——超前统筹谋划建立项目储备库。援藏干部中心组多次与定结县相关部门沟通，深入开展调查研究，按照“80%以上的援藏资金用于县(区)及县(区)以下基层、用于保障改善民生”的指导思想，了解基层需求、了解群众需求，从项目体量、项目地点、项目投入等方面进行调度，初步谋划了琼孜乡东热村睡莲保护与开发、定结县中心医院提升改造、夏尔巴民俗休闲度假区那巴扎果等13个项目，为“十五五”时期项目做好前期准备。

“援藏经历提升了我的政治意识和大局意识，丰富了人生经历，激发了工作潜能，未来我还愿意继续留藏工作，再为这里出一些绵薄之力。”长春市第八批援藏干部中心组成员宋伟国说。

海拔高，工作标准不降；氧气少，工作热情不减。援藏干部爱洒高原，只为高原美好的明天。

爱人者，人恒爱之。2022年8月，中心组被定结县评为“疫情防控工作先进集体”，任希和、张岩松被日喀则市委、市政府表彰为“疫情防控工作中表现优秀人员”；今年9月28日，定结县召开民族团结进步表彰大会，长春市第八批援藏干部中心组荣获“定结县民族团结进步模范集体”，领队王兴刚、副领队李劲荣获“定结县民族团结进步模范个人”。

援藏干部中心组始终认为：各项成绩的取得，得益于长春市委、市政府坚强领导，得益于长春市委组织部、长春市工业和信息化局等部门的鼎力支持，得益于省援藏办、省援藏干部中心组的精心指导，得益于长春市后方的倾力相助，得益于定结县党委政府群众的热心关爱，工作组将把各种关怀转化为工作动力，为定结县经济社会发展作出更大的贡献。

一茬接着一茬干。长春市第八批援藏干部中心组继承“前辈嘱托”勤勤恳恳耕耘藏区，正是在这样一批批援藏干部用他们的真诚、实干和无私帮助下，为西藏各族群众谋得了实惠，带来了变化。他们带走的是与西藏人民的鱼水之情，留下的是一支支带不走的队伍，他们在雪域高原这片土地上奏响了一曲动人的乐章。

援藏硕果累累，一件件的实事好事背后，是长春市一批批援藏工作队的行动和汗水、奉献与担当。定结县各族群众沐浴援藏春风，喜在脸上、暖在心里。在话别时的依依不舍，一条条洁白的哈达飘扬，那是群众的良好口碑和送别祝福，也是民族情深的见证。以援藏为纽带，长定两地广泛交往、全面交流、深度交融的动人故事仍然在继续。长春市第八批援藏干部中心组将继续开创援藏工作新局面，奋力谱写雪域高原高质量发展新篇章。



长春市援建的夏尔巴文化旅游品牌提升项目勘察选址。



长春市第八批援藏干部中心组组织日喀则市代表团参加长春国际农业·食品博览(交易)会。

本版图片为资料图片



长春市第八批援藏干部中心组慰问定结县扎西岗乡扎西岗村群众。